

ABONAMENTE:

pe an, plătit în avans, la bănci, cafenele, industrii, instituțiile particulare și adresele publice lei 2000 anual pentru străinătate dublu.

Abonamentele încep la 1/6/38

Onor Palatul Cultural Arad



ZORUL

DIRECTOR:

CONST. I. ȘTEFĂNESCU

REDACȚII ȘI ADMINISTRAȚII:

TIMIȘOARA

I, Piața Lenau 5 — Telef. Tipogra-
fiei 14-14

ARAD

Str. Vasilie Goldiș 5 — Telefon 16-78

Căsătoria religioasă

Sură înțeleaptă a Ministerului de Statistică acum câțiva timp, activitatea căsătoriei religioase, în care ea trebuie să precedă celei ci-

vilizate această măsură, ortodoxismul a primit satisfacție adâncă, pentru ultimii ani, s'a lăsat văzută dintr-un mai mult îndepărtarea noastră de țară și de învățăturile Religiei. Care a determinat această îndepărtare, nu este locul să o analizăm aici, dar mult, ne putem permite să-i tre-

rezistat, peste veacuri și vitregia în Biserica. Tot prin Biserica, ni-șit și idealul ce-a însuflețit atâtea generații, și nu ni este îngăduit să ne depărtăm de pivotul rezistenței noastre. Toate actele însemnate omului trebuie să poarte pecetea ei. Cu atât mai mult, căsătoria, baza societății, baza vieții o-știi. Înainte de război, căsătoria ne-șantată în fața altarului era un lucru iar mirii cari ar fi îndrăznit a-șura, erau învățuți în disprețul

șur, vremurile s'au schimbat. Con-șur a luat proporții iar pe dinain-șur au trecut și trec prea puțin. Motivele sunt multe și dureroase. Deodată preotul este prea doritor și cere taxe prea mari. Altă-șur din sufletul cărora s'a desvâ-șur frumusețea învățăturilor creștine-șur necorespunzătoare nefolositoare benedictiunea. Și în felul acesta, s'a ajuns că în-șur din căsniciile de astăzi, tronează-șur băntuța, iar copilașii, seara la culea-șur dimineata, nu mai împreună mă-șur și nu mai rostesc „Inger ingera-șur” ori „Tatăl nostru.” Copiii cresc-șur considerarea credinței, iar mâine,-șur vremurile, îi impun la locuri de-șur, sunt haini, păgâni ce nu cu-șur decât un singur Dumnezeu: Banul-șur astfel de elemente, nu vom ajunge-șur singură religie: Plăcerea.

Trăinicia noastră peste atâtea-șur de cumplită isbeliște, a fost în-șur și în Biserica.

la sate, și cu atât mai vartos, la-șur bisericile nu mai sunt pline. Ni-șur nu mai merge cu suflet curat, să-șur imn de slavă dumnezeirii și să-șur prinos de mulțumire.

— aceasta — măsura — prin care s'a-șur obligativitatea căsătoriei religio-șur consfițată și în prevederile con-șur ționale — o socotim ca una din ace-șur stau la baza evoluției construcți-șur Statului românesc. Iar măsura-șur nouă, prin care Ministerul Cultelor-șur revizuirea actelor de stare civilă-șuritoare la căsătorii, o socotim dease-șur o acțiune înțeleaptă pentru re-șurarea nației românești în matca fru-șur și a trecutului religios.

deodată cu aceste măsuri bine-șur, Ministerul Cultelor, trebuie-șur ștatormicească și taxele pe cari sluji-șur altarelor le pot percepe pentru cele-șur șate.

(Continuare în pag. II-a)
Teodor Alășanu

Cum se poate pierde cetățenia română?

Decretul-lege prevede împrejurările în care cetățenii români pot pierde această calitate

BUCUREȘTI, 20. — Eri a fost sem-șur nat decretul-lege cu privire la modul-șur pierderii cetățeniei române.

Iată textul decretului:

Art. 1. În afară de cazurile prevăzute-șur de art. 36 și următoarele din legea No. 28—1924, cetățeanul român care locu-șur este în străinătate își va pierde națio-șur nalitatea dacă se va face vinovat ca-șur autor, sau complice, de un fapt care ar-șur putea avea drept efect turburarea ordi-șur nei publice a țării, sau dacă printr'o pu-șur tare potrivnică îndatoririi de fidelitate-șur față de țară, vatamă interesele româ-șur nești sau micșorează bunul renume și-șur prestigiul României.

Se socotește purtarea potrivnică îndato-șur ririi de fidelitate față de țară și faptul-șur de a fi înlesnit propagandă dușmană im-șur potriviva României.

Pierderea cetățeniei se pronunță-șur printr'un jurnal al Consiliului de mini-șur ștri după propunerea Ministerului Justi-șur ției în urma avizului conform al unei

comisiuni compusă din un membru al-șur Consiliului de Coroană desemnat de pre-șur ședintele de Consiliu, un director din Mi-șur nisterul de Externe, desemnat de mini-șur strul respectiv, un director din Ministe-șur rul Justiției, doi consilieri ai Curții de-șur Apel din București, toți desemnați de-șur Ministrul Justiției. Hotăririle comisiunei-șur se dau cu majoritate de voturi.

Administrarea averii celor

ce pierd cetățenia

Art. 2. — Deodată cu sesizarea comi-șur siunii prevăzută de alineatul trei de mai-șur sus, ministerul public va putea cere tri-șur bunalului ultimului domiciliu în țară-șur al cetățeanului, punerea sub administra-șur ționea forțată a bunurilor imobile ce a-șur cesta are în țară. Administrațiunea va-șur avea loc potrivit regulilor referitoare la-șur absentă.

Incheierea, ordonând punerea sub ad-șur ministrațiune, va identifica bunurile su-

Jurnalul Consiliului de miniștri își-șur produce efectele dela publicarea lui în-șur Monitorul Oficial.

Averea imobilă ce fostul cetățean o-șur are în țară, va fi lichidată judecătorește. Pierderea naționalității române se-șur pronunță în temeiul acestei legi, nu are-șur efecte asupra soției și copiilor celui ce-șur a pierdut naționalitatea.

puse administrațiunii.

Decretul continuă să arate felul cum-șur va fi administrată averea, chiar în ulti-șur mui pasagiu prevede că, dacă în termen-șur de o lună dela data când comisiunea a-șur fost sesizată nu s'a publicat în Monitorul-șur Oficial, jurnalul Consiliului de miniștri-șur pronunțând pierderea naționalității, ad-șur ministrațiunea bunurilor se ridică de-șur plin drept. Tribunalul va ordona din ofi-șur ciu radierea înscrierii sale.

Trupele Generalului Franco la 15 km. de frontiera franceză

SARAGOSSA, 20. (Rador). — Națio-șur naliștii au cucerit orașul Viel din valea-șur Jans Aran, aflându-se deci, de o distan-șur ță de numai 15 km. de frontiera france-șur ză.

Republicanii au evacuat întreaga re-

giune, astfel că naționaliștii nu mai au-șur rezistență în fața lor și sosirea lor la-șur frontieră este așteptată dintr'un momen-șur t în altul.

Pe frontul dela Sud la Ebru, trupele-șur au cucerit Penisca, deasemeni și triun-șur ghul format de Ebro și șoselele Valen-

cia—Barcelona și Amposta—San Carlo-șur de la Rapia.

Revizuirea actelor de stare civilă privitoare la căsătorii

BUCUREȘTI, 20. — Ministerul Culte-șur lor a trimis o adresă celui de Justiție, prin care face cunoscut că potrivit art. 20 din noua Constituție, binecuvântarea-șur religioasă trebuie să precedă, în mod ob-șur ligatoriu, întocmirea actelor de stare-șur civilă.

Cum reglementarea căsătoriei religio-șur ase interesează și biserica ortodoxă ro-șur mană, și în general, toate cultele în Stat. Ministerul Cultelor a intervenit la cel al-șur Justiției să dispună revizuirea actelor-șur de stare civilă cu privire la capitolul că-

sătoriilor, iar unde e cazul, actele de că-șur sătorie să fie puse în armonie cu textul-șur art. 20 din Constituție.

Al doilea comunicat în legătură cu fosta „Gardă de fier”

În cursul zilei de 19 curent, a fost cen-șur trelizat la București materialul documen-șur tar aflat cu prilejul descinderilor opera-șur te Sâmbătă, 16 curent, la agitații fos-șur tei Gârzi de fier, în țară. Cum acest ma-șur terial este considerabil și cuprinde do-șur cumente de o deosebită gravitate, au

fost însărcinați mai mulți membri ai Par-șur chetului militar și ai celui civil, cu trie-șur rea și examinarea lui, sub raportul in-șur criminării legale.

Instrucția va fi terminată în cel mai-șur scurt timp.

Situația semănturilor în județul Timiș-Torontal

Semănturile de toamnă au scăzut cu 3% — Starea în general după schimbările atmosferice

Județul nostru este socotit ca cel mai bun grăunar al țării. Acest nume nu și l-a desmințit aproape niciodată.

Iată care este situația însemăntărilor pe anul 1938, după statistica Consilieratului Agricol al județului.

Din suprafața totală a terenurilor de cultură, care este de 545.035 hectare, s'a însemăntat:

- Grâu: 180.980 hectare.
- Secară: 4500 hectare.
- Orz: 18.000 hectare.
- Orz de primăvară: 5200 hectare.
- Ovăș: 25.000 hectare.
- Rapiță: 4760 hectare.

Porumbul este în curs de însemăntare. Până în prezent s'au însemăntat circa 13.000 hectare.

Statistica de mai sus, ne arată o scădere de 3% la semănturile de toamnă, scădere care, probabil se va adăuga în plus la semănturile de primăvară.

Anul acesta bevezile naturale cuprind o suprafață de 25.970 hectare, iar pășunile 50.543 hect.

- Livezi de pruni: 2932 hectare.
- Vie: 6404 hectare.

STAREA SEMANATURILOR

În general, starea semănturilor se prezintă bine. Inghetul din noaptea de 12—13 Martie, n'a influențat prea mult asupra semănturilor. A distrus însă recolta de fructe în proporție de 30%, iar viile care au fost desgriopate și tăiate prea din vreme, au suferit pagube de 50%.

Acoste pătîniri se țin de câțiva ani, cam dela 1930 încoaci, clima în regiunea noastră a suferit o complectă schimbare. Lărnile nu mai sunt regulate, iar primăverile nu mai sunt primăveri. Se întâmplă să avem soare primăratec în lunile Februarie și Martie, ca apoi iarna să se întoarcă în Aprilie ca anul acesta, sau în Mai, ca în 1933.

Cei mai sensibili pomi fructiferi la aceste schimbări atmosferice, sunt cașii și cireșii. Astfel de câțiva ani cuișii rodesc slab sau de loc.

Viile deosemeni, au suferit pagube aproape în toți acești ani.

Zăpada de ieri, desigur, a făcut și pagube care urmează a fi constatate mai târziu de specialiști.

In Banat:

Zăpadă și zero grade la 21 Aprilie!

Vântul de Nord a făcut ca asupra Banatului să ningă ca în toiu iernii timp de o jumătate de zi, în vreme ce temperatura a scăzut la zero

De câțiva ani, asistăm în fiecare primăvară la un fenomen atmosferic destul de curios și care, desigur, se datorește unor importante deplasări cosmice.

Astfel, după 3 zile de ploae continuă, ieri de dimineață un vânt nordic a făcut ca peste tot Banatul să ningă, timp de jumătate de zi, ca în toiu iernii.

Temperatura a scăzut la zero grade, și abia pe la orele 10 dim. s'a urcat cu 3 grade.

Zăpada a început la orele șase dimineața cu fulgi mari și a ținut până la orele 13. A nins timp de 7 ore. Toate grădinile publice și acoperișurile caselor s'au acoperit de zăpadă.

Lumea a fost nevoită să se întoarcă la palton și totul ne dădea impresia că așteptăm Crăciunul, nu Paștile.

După masă zăpada s'a oprit dar soarele a rămas ascuns.

LA STAȚIUNEA METEOROLOGICĂ

Pentru a avea amănunte cât mai interesante asupra fenomenului, ne-am

adresat stațiunii meteorologice dela Cass Verde. Observatorul a binevoit a ne lămuri că totul se datorește unui vânt nordic, care s'a abătut asupra regiunii noastre cu o intensitate destul de accentuată.

La orele 12.30, barometrul stațiunii arăta 49.03, adică situație statică, ceea ce nu exclude apoteza ca zăpada putea să continue toată ziua și toată noaptea. În cazul când zăpada se oprește și cerul se înceninează — ne-a spus observatorul — ne puteam aștepta ca peste noapte temperatura să coboare la minus 10 grade, ceea ce ar compromite cu desăvârșire recolta de fructe și ar avea influențe păgubitoare și asupra celei de cereale.

„Aceasta însă, nu s'ar întâmpla — a completat observatorul — dacă după zăpadă va continua să plouă.

CÂTEVA PRECEDENTE

Bătrânii își aduc aminte de câteva cazuri de întoarcere a iernii în plină primăvară, spun ei, grăul a fost totdeauna bun. Astfel a fost și în 1919. Apoi la 1931 a nins la 15 Aprilie, iar la 1933, a nins la 3—4 Mai. A fost și brumă, iar temperatura a scăzut sub zero grade. Recolta de fructe, cum ne mai aducem aminte, a fost complet compromisă. Nu și cea de cereale.

Anul acesta, pagube la fructe și în vii, a cauzat gerul dela 12 Martie.

Cele mai frumoase

cămăși din mătăasă, poplinuri, dejalenuri și zefiruri, cravate, ciorapi, jerseuri, genți, mărfuri textile, stofă și mățasuri

cumpărați bine și ieftin la magazinul de modă

BANDU

TIMIȘOARA IV, Piața General Dragalina 14

Un atelier practic pe lângă Gimnaziul Industrial casnic „Principesa Elena” din Arad

Pe data de 1 Aprilie a. c., Gimnaziul Industrial casnic „Principesa Elena” și-a lărgit cadrul de activitate prin deschiderea unui nou atelier practic, aprobat de Ministerul Educației Naționale.

Ca să stimuleze cât mai mult înscrierea elevilor, direcțiunea gimnaziului a decis ca să nu se încaseze nici o taxă la înscriere, cursurile fiind absolut gratuite. Ceva mai mult — după ce elevii și-au însușit o meserie, după un an de studii și practică în atelier — primesc 50% beneficiu din comenzile executate. Adică pe lângă învățatura gratuită mai primesc și jumătate din câștigul obținut prin comenzile lucrate de ele.

Pentru a face practică în acest atelier — se cere ca elevii să fi absolvit o școală industrială, să aibă 1—2 clase secundare sau chiar cursul primar complet.

Elevii pot lua parte și la cursurile de educație fizică, muzică și străjărie, tot gratuit.

Iată o ocazie bună pentru mulți elevi și domnișoare ca să se înscrie și să facă practică în noul atelier al Gimnaziului Industrial Casnic din Arad, fiind condițiile atât de favorabile.

Ori ce alte informații se pot cere la direcțiunea gimnaziului, Arad, Mihail Eminescu, No. 34.

Expoziția-târg din Vrani-Caraș

La 17 Aprilie 1938, în Dumineca Florilor, Sindicatul pentru creșterea Simentalului din Vrani și jur, a aranjat o expoziție-târg.

Organizarea acestei expoziții de primăvară intră în proaspăta tradiție a Sindicatului, fiind el însuși constituit acum 3 ani.

Au participat: D-nii Col. Gh. Andrișanu, prefectul jud. Caraș, dr. A. Perianu, medicul primar veterinar, președinte al Sindicatului, ing. N. Nedelcu dir. Serv. agricol Caraș, dr. A. Bojincă președ. Camerei agricole, ing. S. Trăilă, ing. agr. Gălușcă, S. Boloi șef de serviciu la prefectură, Țunea contabil jud. maiorii Morariu și Viscinevsky dela P. P. — cari totdeauna s'au identificat cu mișcările românești din județ, — dr. Tureanu delegatul Inst. Național Zootehnic, dr. Madarásy, dr. Postatnic medicul circumscripției și dir. tehnic al Sindicatului.

Meritul organizării acestei frumoase expoziții revine în întregime d-lui dr. A. Perianu, președintele Sindicatului.

CE S'A EXPUS

S'au expus cca 2000 copete: cavaliere și bovine, între cari cca 300 vaci cu 126 produși proprii ai Sindicatului.

S'au vândut tăurași — produși controlați ai Sindicatului — cu prețuri ce variau între 17.000 și 22.000 lei.

ISTORICUL SINDICATULUI

La comunicarea și distribuirea produselor au luat cuvântul d-nii dr. Andrișanu și dl Colonel Gh. Andrișanu, prefectul județului, arătând satisfacția și uriașul progres, realizat de Sindicatul în viața sa de 3 ani.

Ni-se impune a face bilanțul organizațiunii românești.

S'a înființat în anul 1935 sub conducerea d-lui dr. Tureanu, în sala de spectacole din Timiș-Torontal.

Conducătorul zootehniciei căreia îi aparține dr. A. Perianu, apreciind munca și renumele necontestat și unanim recunoscut în îngrijirea animalelor de export, a făcut apel la pr. Traian Ștefan să încerce posibilitățile de organizare a sindicatului între țărani.

La rândul său, a făcut apel la prietenii săi și la concursul tuturor experiența precum și la concursul tuturor și material al d-lor dr. Tiberiu Cristea, dr. A. Ogrin secretarul Sindicatului și dr. A. Perianu, președintele.

La început țărani s'au lăsat greu vinși, dar cu timpul, greutățile învingute au fost învinse, și astăzi totul merge bine.

Arestarea unui hoț

Organele polițienești timișorene au arestat ieri pe individul Ilie Megyeri de 24 ani, maghiar originar din Lipova, de profesie brutar. Arestarea s'a făcut pe când încerca să fure bicicleta dlui Emil Szigheta.

Adus la chestura de poliție s'a constatat că Ilie Megyeri este un vechi client al poliției, urmărit pentru mai

multe furturi. La data de 10 Aprilie el a mai fost arestat de poliție și trimis la Comendatura poliției pentru că este dat dezertor.

La 19 I. c. a evadat însă și a încercat să fure bicicleta cu care pretindea să fugă din oraș.

A fost înaintat parchetului.

In 4—5 Mai la București

CONSILIUL PERMANENT AL MICEI ÎNTELEGER

BUCHUREȘTI, 20. — Reuniunea la București a conferinței consiliului permanent al Micii Înțelegeri care urma să se țină la începutul lunii Mai, a fost definitiv fixată pentru 4 și 5 Mai.

În vederea ei vor sosi în București: Milan Stojadinovic, președintele consiliului și ministru de Externe al Serbiei și Kamil Krofta, ministru de Externe al Cehoslovaciei.

Căsătoria religioasă

(Continuare din pag. I-a)

Pentru a înlătura pe viitor aceste inconveniente (cari au determinat în bună parte, înmulțirea sectarilor), Ministerul Cultelor trebuie să fixeze taxe uniforme, și cât mai reduse, pentru serviciile prestate de preoți peste obligativitatea liturgică.

Și tot în legătură cu căsătoriile, nu s'ar putea oare interzice căsătoriile mixte, dacă nu în general, cel puțin pentru funcționarii publici?

Theodor Alajănuș

Ghiață artificială

garantată

Flora S. A. ; Telefon 11

Arad, Bul. Reg. Maria

1081 REUSZ

„Acuzatul“ mărturisește : Cu prilejul unei razii în București s'au operat 1500 arestări

BUCUREȘTI, 20. — Cu prilejul raziei de astăzi, făcută în Capitală, organele poliției secundate de jandarmerie, au prins indivizi certaji cu justiția. Au fost

arestate, în total 1500 persoane, cari nu s'au putut legitima. Printre ei se află cari au mandate de executat. Trierea a început chiar în cursul nopții la prefectura poliției.

Numeroși magistrați au fost pensionați pe data de 1 Mai

BUCUREȘTI, 20. — Suveranul a semnat ieri două decrete prin care sunt puși în retragere pentru limită de vârstă și scoși la pensie, pe data împlinirii termenului. Primul președinte al Consiliului Legislativ; un consilier de secție al Consiliului; 4 consilieri ai Înaltei Curți de Casație, 49

consilieri de la Curțile de Apel, 31 președinți de Tribunal și un inspector judecătoresc, pe ziua de 1 Mai etc.

Astfel, primul președinte al Consiliului Legislativ și Alexandru N. Gane președinte de secție la Curtea de Casație, Juca și alții, vor eși la pensie.

Führer-ul Hitler a împlinit 49 ani

BERLIN, 20. (Rador). — Câteva mii de cetățeni din Berlin, s'au adunat încă din zorii zilei în fața neședintei Cancellarului Hitler de pe Wilhelm Platz, pentru a-l felicita cu

cazută cele de a 49-a aniversare a sa. Führer-ul a apărut în balcon, primind aclamațiile mulțimei.

Ovațiile au durat timp îndelungat.

Olanda se înarmează

AMSTERDAM, 20. (Rador). — Guvernul Olandez a cerut Parlamentului un credit suplimentar de trei milioane florini pentru apărarea națională.

Între altele, s'a hotărât să se creeze fabrică de torpide, care va fi prima în Olanda și o școală de lansare a torpililor.

Prințul consort al Olandei a suferit un accident de automobil

CANNES, 20. (Rador). — Prințul Bernard de Olanda, care plecase dimineața de la Cannes cu fratele său într-o excursie cu automobilul, a tele-

fonați prietenilor săi din Cannes, la orele 14, că a avut un accident de automobil și că se va înapoia în oraș seara. Nimeni nu este rănit.

Proiectele financiare ale guvernului francez

PARIS, 20. (Rador). — Azi s'a ținut un Consiliu de miniștri sub președinția d-lui Lebrun, președintele Republicii.

Primul ministru Daladier, a supus decretelor-legi necesare pentru îndreptarea situației economice cari trebuiesc prezentate înainte de 1 Mai.

Di Bonnet a expus situația internațională și în special, rezultatul acordului anglo-italian și primele convorbiri franco-italiene.

Di Marchandeau, ministru finanțelor a înfățișat situația financiară, exprimându-și încrederea față de împrejurări.

Cauzele accidentului aviatic din Jugoslavia

BUCUREȘTI, 20. — Comisia trimisă de Ministerul Aerului și Marinei în Jugoslavia pentru ancheta asupra accidentului avionului comandat din Italia, a sosit azi dimineața la Zagreb și a luat contact cu comisia italiană, trimisă de uzinele Savoia-Marchetti.

Se presupune că avionul a luat foc în aer, din cauza exploziei unui motor, între Liubliana și Zagreb.

Mai există și presupunerea că aparatul luase foc din cauza descărcărilor electrice, deoarece avionul fusese prins într-o furtună puternică.

Cele mai frumoase
cadouri de PAȘTI,
numai la parfumeria

ECITE

ARAD

B-dul Regina Maria 12

Noutăți de primăvară
în stofe pentru bărbați
în mare asortiment la cea
mai veche prăvălie din această
bransă

Rabong și Schneider S.A.
TIMIȘOARA I

Pța Brătianu, palatul Episcopal

original..."

Arată apoi, și face dovadă cu bonuri, că administratorul ridica mari cantități de alimente dela furnizori și spunea:

„...mie îmi dădea bonurile de primire, iar furnitura intra în spital cu cantitățile în minus, restul se ducea acasă la administrator sau la director.

La fel s'au cărat din magazia spitalului, tot acasă la cei doi: 248 pui și 591 ouă, fără bonuri. Idem: cantitățile de alimente luate dela firma de coloniale Ion Brancu cu bonuri și duse la director acasă, ca apoi să fie trecute ca intrate în magazie. În primul caz — spune economul — s'a certat cu administratorul, în al doilea cu directorul.

Dacă nu s'ar fi furat mai mult de cât am arătat până aci și încă e suficient ca hoții să infunde pușcări. Economul însă arată mai departe:

„Depun în original bonul No. VI, din cari am mai multe la dispoziție.” Apoi: „Nereguli sunt ca cele ce urmează:

„S'au dus la dl administrator: 10 kgr. urtună, o șuncă, 5 kgr. cârnați cu cari s'a dus la Timișoara cu mama d-lui dr. Sas, consumându-se și 50 litri din benzina spitalului.”

Apoi: la 22 Oct. 1937 avans una mie lei pentru congres la Brașov; la 27 Ian. 1938: 50 litri apă destilată pentru un prieten; idem din magazie două perechi de bocanci pentru paznici de vânat.

„În Iunie 1937 s'a făcut un cont suplimentar pentru justificarea sumei de 45.000 lei, pentru diferite furnituri cari n'au mai intrat în magazie...”

Economul mai mărturisește și oferă martori spre a dovedi că din magazia spitalului s'au cărat efecte, număroase pături de pat, iar la 23 Sept. 1937 administratorul ar fi încercat să treacă la magazie un bon de 5100 lei, costul unor cumpărături personale dela comerțiantul I. Brancu. Apoi în Mai s'a făcut o chitanță pentru 200 pachete de tutun, 1200 lei pe numele unui funcționar Stoicescu dela Inspectoratul Sanitar din Timișoara. Tutunul n'a mai intrat la magazie.

Și așa mai departe. Memoriul mai înșirue 200 kgr. prune, numai știu câte kgr. de zahăr și de făină; alimente în valoare de zeci de mii de lei duse când la administrator, când la director, alimente

și aceasta în fiecare zi.

CĂRATUL CĂRBUNILOR

În altă parte Jebeleanu arată că la spital se cumpără în fiecare an câte 60—70 vagoane cărbuni. De 8 ani transportul se face cu caii și căruțele spitalului dar în registrele de gestiune se trece că s'a plătit de fiecare vagon 600 lei, ceea ce înseamnă că s'a plătit, în 8 ani, suma de 289.000 până la 360.000 lei, bani cari au rămas d-lui director dr. Andrei. Și încheie că dl insp. Kirai știe de acest fapt.

În continuare, arestatul Iosif Jebeleanu acuză și pe dl insp. Kirai că n'a făcut o anchetă cinstită, ci a ajutat vinovățitor să scape de răspundere.

Dosarul lui Jebeleanu e voluminos. El conține numeroase bonuri și chitanțe cari poartă aprobarea cu semnătura d-lor dr. Andrei și Oct. Negru și cari urmează a fi verificate de dl jude-instructor.

RADU BARNEA.

ectorul și administratorul au dus acasa cantități enorme de alimente, pui, lemne etc. din magazia spitalului — S'au ordonat și sume mari de pentru furnituri cari n'au mai intrat în magazie

spital din Lugoj este, poate cel mai spital din Banat, cu mai multe și a cărui întreținere costă sume anuale. Ani de zile, toată administrația a fost condusă de un singur om și de doi subalterni, toți trei suspendați pentru nereguli.

Este dr. Teodor Andrei, ajuns al spitalului printr'o încălcare a deoarece nu este medic chirurg. numai atât, ci — cum spuneam și tot printr'o încălcare a legii, dl Andrei a condus singur administrația spitalului, fără consiliu din care vine legea — trebuie să facă parte medicul spitalului, precum și președintele județului.

este condițiuni, după ce și-a complicat administrația cu un Negru — cum spune economul Iosif Jebeleanu — firește, dl dr. Teodor a putut să opereze cum i-a plă-

me-se deci, ca opinia publică să se cămă cum a fost administrat spitalul și cât s'a furat. Căci aceasta încheie de vreme ce ministerul a suspendat triumviratul.

„Mă întreb ce am spus și ieri: Nu acuzăm pe nimeni. Îndeplinim o slujbă reportericescă; redăm, faptelor așa cum le-am aflat.

„Cum să dăm cuvântul „acuzat“ Iosif Jebeleanu, de prezent la in-

ACUZATUL SE JUSTIFICA Memoriul lui Jebeleanu, de care am citat și din care extragem cele ce vor să se întindă pe 8 pagini și jumătate la mașină, întocmit de dl dr. Ioan Putna.

În prima parte, găsim că dl dr. T. Andrei este director al spitalului din anul 1935. Mai constatăm că, din 1930 până în 1935, s'au schimbat 4 administratori vreme ce Jebeleanu a funcționat

Jebeleanu, după ce precizează că operațiunile se făceau după o dispoziție a muncii: Administratorul opera, execută, iar directorul controlează operațiunile, descrie felul cum se administrația. Prezintă apoi o listă de numere de chitanțe și bonuri emise după cari predă copii și arată că atât directorul cât și administratorul știau totdeauna ce cantități de alimente se aflau în magazia spitalului și cărele cheile avea el, în calitate de

ce povestește acuzatul Jebeleanu: constituie o neregulă a administrației, unde se opera numai pe bază zilnică de administrație, iar după foii, controlul zilnic și al alimentelor cari intrau în magazie sau grădini și a căror intrare se putea controla decât prin conștințarea scriptelor comerciale existente în magazie unde se manipula și care erau puse la dispoziție de stat pentru necesitatea spitalului.”

constituie o neregulă cantitățile enorme de alimente luate de administrator Jebeleanu: 278 kgr. urtună, 25 kgr. cârnați, 32 kgr. carne de porc, 10 kgr. șuncă, 24 kgr. osânză — și cari posed bonuri de primire în valoare de 200 lei pe cari le depun în

INFORMAȚIUNI

Ziarul „Ordinea“ a fost suspendat pe timp de 30 de zile de către Ministerul de Interne.

Autoritățile publice iau vacanță, în vederea sărbătorilor, astăzi, Joi la amiază. Deasemenea spectacolele sunt interzise în zilele de Joi, Vineri și Sâmbătă.

SUBSCRIPTIILE PUBLICE pentru fondul apărării granițelor, au atins până la 16 Aprilie c. r., cifra de 48.349.944 lei

DI Vasile Stoica, ministru plenipotențiar cl. II. a fost înaintat la gradul de ministru plenipotențiar cl. I.

ZIARUL „România Nouă“, care apare la Cluj sub conducerea dlui Zarnaria Bollă, a fost suspendat.

Deasemenea au fost suspendate numeroase alte ziare politice din provincie.

Doamnele membre ale Societății de patronaj de pe lângă tribunalul Arad, cât și persoanele caritabile, sunt rugate să aducă alimente pentru dimineața primei zile de Paști, la penitenciarul Arad.

Alimentele se vor preda domnului director Bozgan.

O STIRE DIN VARȘOVIA anunță că femeia Trzaskowska, de 23 ani, a dat naștere unui copil, de sex masculin, care are două capete bine constituite și perfect distincte.

Mama și copilul, sănătoși, sunt obiectul curiozității generale.

Inaugurarea statuei lui I. I. C. Brătianu, ridicată în București, pe terenul din str. Victor Emanuel, va avea loc în luna Mai c., dată până la care toate lucrările vor fi terminate.

ADUNAREA GENERALĂ A PROFESORILOR SECUNDARI SEȚINE LA BRASOV. Deoarece secția Arad a declinat onoarea de a organiza adunarea generală anuală din 28-30 Aprilie 1938, cu care se însărcinase în adunarea generală anuală dela Cernăuți, comitetul executiv al asociației a hotărât să strămute adunarea generală a anului 1938 la Brașov, în aceleași zile și cu aceeași ordine de zi publicate în circulara Nr. 1283.

Intre 21 și 26 Septembrie, ea va ține la Oxford a 14-a conferință internațională de documentare.

România a fost invitată să participe la această conferință.

Varietate TERMINUS Bar

Programul extraordinar pe luna APRILIE 1938

nceputul în fiecare seară la orele 11 precis

Duo Dundee

Senzațional număr de atracție.

Duo Ladis

neintrecuți dansatori comici

Mary Star

Leila Kikson

și alte soliste

Jazzul Almay-Petyus cu simpaficul dis-seur Paul Wessely.

Intelectuali!

117.747 publicații străine
2.53 publicații românești

cuprind adesea studii și informații privind domeniul Dvs. de activitate. — Dar cine poate urmări, tăia și clasa 120.000 de publicații, punându-vă zilnic pe masa de lucru cea mai prețioasă și completă sursă de informații asupra problemelor care torneză preocuparea Dvs.?
— 102 agenții din lumea întreagă prin intermediul agenției

„SERVICIUL GAZETELOR“

Directori: I. Iorga și Em. Samoilă

București, Strada Sf. Constantin No. 24

Telefon: 3-16-15. Proiecte, oferte și probe gratis la cerere

DL PROF. DR. MARIUS STURZA a fost confirmat decan al facultății de medicină din Cluj pe termen de trei ani.

Prețul cerealelor

Miercuri, 20 Aprilie 1938.

Grâu: de 75 kgr. 485 lei; de 76 kgr. 495 lei; de 77 kgr. 510 lei.

Porumb: 270 lei.

Orz: 380 lei.

Ovăz: 450 lei.

Făină: „0“ 960 lei; „4“ 880 lei; „5“ 830 lei; „6“ 780 lei.

Tărâțe: 320 lei.

Semințe de dovleac: 670 lei.

Semințe de floarea soarelui: 430 lei.

LA ORADEA

olosiți hotelul și băile

RIMANOȚI

Apă caldă și rece la orice oră, calorifer tot confortul. Curățenie exemplară. Băi de aburi, cadă și bazin. Coafor, masaj și pedicură. Telefon 147. Autocar în gară la toate trenurile. **Prețuri exemplare de reduse**

BUFEI BINE ASORTAI

Cele mai eficiente și delicioase băuturi.

Vinuri speciale din podgoria Aradului.

Zilnic „grătar special“ — bere proaspătă la pahar.

Se găsește numai la Berăria și Bodega

La „PECICANUL“ ARAD, Piața Avram Iancu.

Ce ascultăm la radio

Joi, 21 Aprilie 1938.

RADIO BUCUREȘTI, RADIO ROMANIA

14: Radio-jurnal. 21: Radio-jurnal.

Farmacii de serviciu

Joi, 21 Aprilie 1938.

CETATE: Blumberg, Str. 10 Mai, telefon 790.

FABRICA: Maszalts, Piața Budeu Cârțan, telefon 1136 și Zetner, Str. Ștefan cel Mare, telefon 626.

ELISABETIN: Roxin, Pța Axente Sever, telefon 1802.

IOSEFIN: Diana, Str. I. C. Brătianu, telefon 1395.

Farmacii: E. Panajoth, din Fratelii și Kövory-Chiorescau, din Mehala, au serviciu permanent.

ARAD:

Omescu, Bdul Regina Maria.

Anghel, Piața Catedralei.

Kesztenbaum, lângă Spitalul de Copii.

MERSUL VREII

Timpul probabil de astăzi: Presiunea mai în scădere, apoi în creștere. Timpul se va menține, în general, rău, cu cerul mai mult acoperit și ploaie intermitente. În regiunea de munte și în Nordul țării ninsoare. Vânt potrivit din sectorul Nord-Vestice, temperatura va continua să scadă.

MICA PUBLICITATE

1 Leu 50 bani cuvântul
Anunțuri în cbenar după tarifi
Orice anunț sau publicitate se plătește înainte

Vânzări, cumpărări

CUMPAR haine uzate, bărbătești și femeiești, oferind prețuri cel mai mare. **Dua Hacker**, Str. Marie Chendi 11, Arad.

DE VANZARE: Una sobă teracotă mare, una lampă (luster) cu 6 brațe, una mașină tăiat de sfeclă pt. vite mare, una ușă din 2 bucăți de 2.50 m. Adresa: circ. II., Iulian Grozescu No. 27.

OCAZIUNE. Material de casă spre demolare, vechi vinde extrem de ieftin Str. Lăutari No. 6. Fabrică. Se poate adresa T. Mihăilescu, Piața Luther 1. S. I. Cetate.

CUMPARAM mese de scris, scaune, dulapuri, puțin uzate. A se adresa la ziar.

DE VANZARE casă, 3 camere cu baie. Una cameră și bucătărie. Vie roșitoare 2330, m. p. cu pivniță pentru depozitat vinuri, având toate cele necesare, preț de vânzare și clientela. Calea Aradului 61 Arad.

Oferte de serviciu

PROCURIST tipografie, inteligent, reprezentativ, eventual calculator pentru serviciul exterior cu autorități, societăți comerciale, industriale, posesând garanții morale, angajează imediat mare întreprindere grafică adresând: „Procurist“ la ziar.

UCENIC pentru croitorie de dame se caută imediat. Salon de mode pentru dame Schuur (fost Steinmetz), Timișoara IV., Str. Ion Ghica 1.

Inchirieri

DE INCHIRIAT casă nouă, singur în curte, compusă din o cameră mare, un antret, speis și dependința liberă imediat, eficient. Str. Lăutari No. 6. Fabrică. A se adresa T. Mihăilescu, Piața Luther No. 1, Cetate.

OFITER, caută pentru o singură persoană una sau două camere mobilate, eventual pensiune, cu birou, bibliotecă, confort modern, loc ordonat. Casă curată și igienică. Prefer casă proprietate cu puțin chiriași, grădiniță bună, tramvai. Ziar sub „03“.

FUNCȚIONARA, caută cameră goală, acces baie, serviciu, centru, indicând prețul la ziar „F. A.“

Diverse

CASATORII. Domn cu situație materială bună, etate 32 ani, dorește căsătorie cu doamna sau domnișoară având puțină zestre. Oferte serioase la administrația ziarului Arad.

FETIȚA de 10 luni, ortodoxă, orfană de tată și mamă se dă de suflet. Perfect sănătoasă și foarte frumoasă. A se adresa Str. Lăutari No. 5 la dna Wolf, Tramvai 6, Fabrică.

CAUTAM MASINA DE SCRIS pentru închiriat. Adresa la ziar.

CAUT COMPANIST pentru comercializarea micii întreprinderi. Capital necesar 50-60.000. Oferte în scris la ziar Timișoara sub „Companist“ 50“

Cinematografe

Toate spectacolele sunt suspendate

CORSO, Cinematograful de premiere

TELEFON 20-63

De Paște marele eveniment al stației **MARTHA EGGERT** mai frumoasă ca oricând, lansează melodii noi în

Mazurca albăstră

Veți râde, veți cânta și veți trăi alături de cel mai reușit ansamblu de comedie

Lucie Englisch, Fritz v. Dongen, Paul Hörbiger, Hans Moser și Theo Linger

Ultimul film pur vienese

Rețineți biletele! Vineri și Sâmbătă

dela orele 11:30—1 și dela 5-8

URANIA

Cinematograful de premiere Arad
Telefon 12-32

Program de Paște

Monumentul Indian

Film de proporții uriașe.
Subiect exotic! Turnarea în India

„SELECT“ Arad

Program de Paște

Fiul deșertului

Un mare film de aventuri exotice

Kathleen Burke

și

Charles Locher

Reprezentatii: 3, 5, 7, 15 și 9

Matineu la ora 11:30

Cinema „Central“ Arad

Program de Paște

Un pariu senzațional

O comedie de mare haz cu:

Lilian Harvey

și

Willy Frich

Reprezentatii 3; 5, 7, 15 și 9

Matineu la ora 11:30

Cabaretul

„Cornul Vânătorului“

Arad

Program Aprilie 1938

2 Liliput Sandu Curtis Mariana
Irys Caran Dinumery Partic Elis
beta — The 3 Sevilla girl's — N
Polivox The 5 Nermesan vocal

Adevăr sau inscenare?

Îmurmurarea furtului comis în 1931 la spitalul de copii din Arad

Un țăran, muștrat de conștiință, afirmă că e autorul furtului — Cnm a fost comis furtul

ARAD, 20. — Am anunțat ieri declarațiile făcute de săteanul Teodor Crișan Gălușcă din comuna Pauliș privitor la furtul sumei de 70.000 lei dela administratorul spitalului de copii, furt comis seara zilei de 31 Decembrie 1931 și pentru care a fost trimis în judecată administratorul de atunci al spitalului, la Pauliș. Acesta, după terminarea instrucției a fost trimis în judecata tribunalului care l-a condamnat la doi ani în închisoare sentință rămasă definitivă. Condamnarea însă n'a executat-o deocare după ce sentința a rămas definitivă s'au cerut de revizuire a procesului, care și acum se găsește în dosarul Justiției. Am făcut acest mic istoric al faptelor pentru a se vedea senzaționalul produs de declarațiile lui Teodor Crișan, Gălușcă, care susține că el e autorul furtului, declarație ce a făcut-o luni după amiază, înaintea șefului biroului de jandarmi luând act de declarațiile sale, l-a înalțat azi dimineața biroului judiciar din chestura de poliție, unde el și-a repetat declarațiile. Luni, la biroul judiciar, am avut ocazie să mă de vorbă cu Teodor Crișan zis Gălușcă, și el, povestit întreaga afacere.

Apoi la câțva timp mi-am cumpărat pe bani o pereche de cal, o căruță, un plug și alte lucruri țărănești și apoi mi-am reparat câteva lucruri prin curtea casei. Nici nu știu bine cum s'au dus banii... De ce a mărturisit?

Mă durea sufletul că, poate, altul va sta închis pentru mine și, apoi, zilele trecute a mclit într-o foaie că a fost prins unul care a făcut un omor înainte cu patrușprezece ani și asta mi-o fulgerat odată. M'am hotărât atunci ca să spun eu singur că poate nu mă va pedepsi așa aspru. Mă gândisem să fac lucrul acesta după Paști, dar am văzut un bătrân ca acela pe care l-am văzut în seara când am furat banii și nu mi-a răbdat inima să tac ci a trebuit să mă duc la jandarmi să le spun cum m'a bătut Dumnezeu de acum îmi rămân copil și nevasta pe drumuri și de rușinea oamenilor... Fle ce-o fi de aci înainte...

— Dar cu fostul administrator al spitalului nu te-ai întâlnit prin Pauliș? — „Nu, căci m'am ferit de el. — Și cu briceagul ce-ai făcut? — „Cu briceagul?... Când am plecat din biroul d-lui administrator l-am uitat acolo...

D. comisar Verșigan, șeful biroului judiciar, a confirmat afirmația lui Teodor Crișan, spunând, că într'adevăr, cu ocazia cercetărilor făcute asupra furtului, lângă casa de fier a spitalului de copii a fost găsit un briceag jărănesc. Declarațiile lui Teodor Crișan, prezintă verosimilitatea necesară scoaterii lui lanota, fostul administrator de sub urmărire.

Dar aceste declarații trebuiesc confirmate și de alte fapte și în primul rând, de reconstituirea furtului. Dacă Teodor Crișan va arăta toate aceste, punerea lui sub acuză se va face cu certitudine. Aceasta cu atât mai mult, că dela comiterea furtului până acum, casa de bani și biroul administrației, au fost mutate din apartamentul pe care-l ocupau la data când s'a comis furtul.

INSCENARE?

În cazul când Teodor Crișan Gălușcă, nu va trece proba aceasta, declarațiile sale, probabil, vor fi considerate drept inscenare și el — iarăși probabil — va fi trimis în judecată pentru derutarea autorităților.

Înainte de a încheia amintim, că familia lanota din Pauliș, este una din cele mai bogate din sat și a jucat un rol important înainte de desființarea partidelor.

INTÂMPLĂRI și FAPTE DIVERSE

Programul serviciilor divine de Sf. Paști la Biserica Militară:

Joi, 21 Aprilie; ora 10 dim.: Vecernia și Sf. Liturghie a Sf. Vaslei cel Mare, sfințirea Pastelor, comunicarea credincioșilor, 7 seara, denie și citirea celor 12 Evanghării ale Patamilor d-lui nostru Ieșus Hristos

Vineri, 22 Aprilie; Citirea ceasurilor Impărătești, orele 4 Vecernia și punerea în mormânt. Orele 7 seara: Înarmântarea.

Sâmbătă, 23 Aprilie, orele 9 dimineața: Vecernia și Liturghia Sf. V-lui cel Mare.

Duminică, 24 Aprilie: La miezul nopții slujba Sf. Invieri, orele 3: în-cunjurarea bisericilor de 3 ori, orele 10 dim. Sf. Liturghie, orele 3 d. m.: Vecernia, orele 7 seara Utrenia și Impărtășirea florilor.

Luni, 25 Aprilie: orele 10 dim. Sf. Liturghie și dacă nu va ploua, estrea cu litia la cimitirul Militar, orele 3 d. m. Vecernia.

Marti, 26 Aprilie 8 și jum. dim: Utrenia; 10 dim. Sf. Liturghie.

E dorit ca, după procedul din anii trecuți, P. C. Preot dr. T. Potcaș, să susțină oferta făcută de către Căpita-

nuș în rezervă Ceapă I. Chiril de s organiza un cor, în care scop unitățile militare să trimită la dispoziția dănsului și a cantorului militar Mare Antoniu, câte un soldat amator, corist începând din ziua de azi 21 Aprilie ca pentru ziua Sf. Paști se fie pregătiți.

Di Iuliu Linzmaier a depus o reclamație la poliție prin care arată că ieri noapte individul Arpad Fuchs i-a spart geamurile dela o fereastră și a provocat un enorm scandal.

Dna Maria Opreș din str. Muzicescu 54, a depus o reclamație la poliție în care arată că în Piața Drăgălina i s'a furat geanta cu 100 lei.

Noutăți de primăvară în moșă bărbătească: Pălării, cămăși, cravate, ciorapi, mănuși etc. asortiment bogat cu prețuri moderate Sorbun și Co. Timișoara I. Vis-a-vis cu Rabong și Schneider

Avionul dispărut în Munții Buzăului a fost găsit neavariat Aviatorii au murit înghețați

BUCUREȘTI, 20. — O știre parțială și încă neconfirmată, anunță că avionul plecat din Buzău și dispărut de două săptămâni, ar fi fost găsit pe Muntele Postăvaru, și anume, avionul a fost găsit neavariat iar aproape de înghețului,

el, cadavrele celor doi aviatori. Se presupune că avionul au fost nevoit să execute un aterisaj forțat pe Postăvarul. Aviatorii au coborât dar și-au găsit acolo moartea din cauza

Explozia unui obuz din timpul războiului omoară 7 persoane și rănește 2

POMA, 20 (Rador). — În comuna Merchessa della Battaglia, un obuz rămas din timpul războiului și cu care mai mulți copii se jucau, a explodat

pe neașteptate provocând moartea pe loc a șapte persoane, dintre care doi copii. Alte două persoane sunt rănite, una în stare gravă.

Un planor german a căzut pe teritoriul polonez

VARȘOVIA, 20. (Rador). — Un planor german, pilotat de aviatorul Candaș, a căzut pe teritoriul polon în localitatea Siemiszowice din regiunea Katowice. Aparatul a fost dus la Katowice, unde a mers și pilotul german, care a declarat că a fost obligat să aterizeze din cauza timpului rău, însă el socotea că se află deasupra teritoriului german.

pe care o duc de doi ani. Se adaugă, că problema este de resortul comitetului dela Londra și că dacă ar fi evocată la Geneva, nu ar putea obține decât o mai mare complicare a situației.

Anglia nu renunță la politica de neintervenție

LONDRA, 20. (Rador). — În legătură cu nota adresată Societății Naționale de guvernul din cercurile Britanice politica de neintervenție în Spania, Britanice nu are de gând să-și modifice politica de neintervenție în Spania,

pe care o duc de doi ani. Se adaugă, că problema este de resortul comitetului dela Londra și că dacă ar fi evocată la Geneva, nu ar putea obține decât o mai mare complicare a situației.

DE PAȘTI s'a arănat O mare expoziție de porțelauri și sticlărie la firma Albert Szabó mare magazin de porțelauri și sticlărie Arad, Bul. Regina Maria 20 (în casa proprie) Cel mai ieftin izvor de procurare cu prețuri inimitabile!

ULTIMELE ȘTIRI BULETIN EXTERN

Spania naționalistă a ajuns la hotarele Franței

Falangștii au luat în stăpânire posturile dela frontiera franceză

PARIS, 20. (Rador). — Ocuparea totală a văii Aran de către spaniolii naționaliști, este acum un fapt împlinit. Azi dimineață la ora 10, naționaliștii au luat contact cu posturile de grăniceri francezi. La orele 13, un automobil care arbora drapelul naționalist, s'a oprit la jumătatea podului. Un grup de 15 falangștii spanioli au coborât din automobil și au venit să se prezinte șeful postului de jandarmi francez.

Sublocotenentul spaniol, care comanda grupul, a declarat că, în numele guvernului Franco, a venit să ia în stăpânire postul de frontieră de la valea Aran.

Naționaliștii n'au întâlnit rezistență la trecătoarea Boneigüe.

Erupția unui vulcan în Japonia

TOKIO, 20. (Rador). — Vulcanul craterul a aruncat o mare cantitate de lavă și cenușă. Lava a aprins, în mai multe locuri, pădurea care se află la poalele vulcanului.

După o serie de șgomote subterane

Ministerul Justiției a urgentat judecarea proceselor penale

BUCUREȘTI, 20. — Ministerul de Justiție, sesizat de numărul mare de procese penale în curs de judecată, a dat dispoziții ca până la sfârșitul acestui an, toate să fie judecate. Nu se vor admite termene de amânare.

Sentința în procesul Urziceanu

BRASOV, 20. — Dl Gh. Urziceanu, fost condamnat de Tribunalul militar fruntaș în fostul partid național-creștin, judecat pentru ultraj adus ministrului Căncăev prin scrisoare, a fost condamnat de Tribunalul militar din Brașov, la 3000 lei amendă și 1000 lei cheltueli de judecată.

Măsurile Ministerului de Război

LONDRA, 20. (Rador). — Sporirea considerabilă a spionilor veniți în Anglia dela punerea în practică a programului de reînarmare, inspiră serioase preocupări autorităților superioare militare. Ministrul de război a dat instrucțiuni ofițerilor căsătorii să se abțină să discute acasă chestiuni de ordin militar.

Trupele japoneze au pătruns în fortificațiile Lingyi

HANKEU, 20. (Rador). — Din izvor chinez, se anunță că trupele japoneze au reușit să pătrundă în cartierele de Nord ale orașului fortificat Lingyi, din provincia Shantung.

Chinezii declară că succesul trupelor japoneze se datorește sositii unor detașamente de întărire, trimise din Tsinan.

Se afirmă că luptele de stradă continuă în interiorul incintei fortificate și că mai multe unități chineze, aflate în apropiere, se îndreaptă spre Lingyi.

În cursul dimineții, au început lupte violente pentru stăpânirea orașului Hanjuang.

Situația este neschimbată în sectorul Tihseien.

Inginerul Nathan Gabor a fost condamnat la un an închisoare și 2000 lei amendă

BUCUREȘTI, 20. — Tribunalul militar al Corp. 2 Armată, a pronunțat azi verdictul în procesul inginerului Nathan Gabor, dat în judecată pentru deținere de acte secrete după orele de serviciu.

Ing. Gabor a fost condamnat la un an închisoare corecțională și 2000 lei amendă.

ANKARA, 20. (Rador). — Guvernul a hotărât sporirea marinei comerciale turce dela 250.000 tone la un total de 400.000 tone.

MANAGUA, 20. (Rador). — Ziarele din Managua anunță din Honduras ar fi izbucnit o revoluție militară, pusă la cale de generalii Feliber Diaz și Roldo Solis.

Ar fi fost ocupate mai multe cazărmi și unele edificii publice.

PARIS, 20. (Rador). — Ministerul aeronauticii examinează actualment un proiect de construcție, prevăzând sporirea aviației de prima linie, dela 15 la 2500.

LONDRA, 20. (Rador). — Subcomitetul de neintervenție a fost convocat pentru Luni la Foreign Office. Urmează să fie examinate situația financiară precară a comitetului de neintervenție.

CETATEA VATICANULUI, 20. (Rador). — La 30 Aprilie Papa părăsește Vaticanul și-și reia reședința la Castelul Gandolfo.

BEYROUTH, 20. (Rador). — Guvernatorul provinciei Djesireh a fost rănit cu pietre de populație, la intrarea localitatea Hasetje. Mulțimea a tras și nume roase focuri de armă asupra lui. El are răni ușoare. Jandarmii au răspuns. Mulțime au căzut trei morți și 12 răniți.

TIRANA, 20. (Rador). — La Ministerul Afacerilor Străine, s'a semnat convenția aeriană dintre Albania și Jugoslavia, pentru crearea, în scurt timp, a liniei aeriene între Tirana și Belgrad.

NEAPOLE, 20. (Rador). — Observatorul din Pompei semnaleză un puternic cutremur de pământ al cărui epicentru se găsește la 2500 km

10 sate distruse, 200 morți este bilanțul unui cutremur de pământ în Turcia

ANKARA, 20. (Rador). — în viațelul Centrală și în special, Ankara, Cankiri, Kütahya, cutremurul foarte puternic a distrus 10 sate. Numărul morților trece de 200.

Numeroase localități din Anatolia

Numeroase clădiri au fost distruse.

Inhumarea cpt. aviator Eugen Dumitrescu

BUCUREȘTI, 20. — Resturile căpitanului Eugen Dumitrescu, căzut victimă catastrofei aviatice pe bordul avionului Savoia-Marchetti în drum spre România, venind din Italia, și aduse în țară și înhumate cu parada militară.

Toate debitele de beuturi spirituoase din jurul industriei pentru apărarea națională vor fi închise

BUCUREȘTI, 20. — Ministerul de Apărare Națională a dat un aviz în sensul ca pe o rază de 1000 m., toate debitele de beuturi spirituoase din jurul industriei în legătură cu apărarea națională, să fie închise.

Nici o legiuire antisemită în Jugoslavia

BELGRAD, 20. (Rador). — Agenția Avala transmite următoarea notă: În legătură cu știrile pretinzând că în Jugoslavia s'ar pregăti o lege specială contra evreilor, aflăm din loc compitent că toate informațiile în această privință sunt inexacte, întrucât există nici un motiv special care să justifice asemenea măsuri.

Portugalia importă petrol din România

O cunoscută societate petroliferă din România, a încheiat o importantă tranzacție cu un grup portughez. E vorba de un export masiv de produse petrolifere românești.

Cercurile autorizate atribuie această tranzacție faptului că exportul de petrol din Mexico a încetat aproape complet.

Soartea mareșalilor Budienny și Yegorov a fost pecetluită

STOCKHOLM, 20. (Rador). — Ziarele publice o telegramă din Moscova, în care se arată că Mareșalul Budienny, care a căzut în disgrație, se află arestat într-o fortăreață, unde împreună cu Mareșalul Yegorov, așteaptă să fie judecați.

Generalul Tiulenev a fost numit în locul Mareșalului Budienny.